

ELŐFIZETÉS:
 Egész évre . . . 6 ft.
 Fél évre . . . 3 ft.
 Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét
 illető küldemények a
 szerkesztőnek, anyagiak
 a laptulajdonosnak kül-
 dendők.

BÁCSKA.

MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

HIRDETÉSI DÍJ:
 egy 1 hasábos petit sor 10 kr.,
 többszöri hirdetésnél olcsóbb.
 Nyiltér sora 25 kr.
 Bélyegdíj minden hirdetésnél
 30 kr.

A hirdetések Bittermann
 Nándor könyv- és könyvnyomdá-
 jában és a szerkesztőnél fogad-
 tatnak el.
 Kéziratok nem küldetnek vissza.

Egyes szám ára 10 kr.

Megjelen minden kedden és pénteken.

Egyes szám ára 10 kr.

Az országgyűlés.

Zombor, 1896. november 23.

Ma seregltek fel a székes fővárosba az ujonnan megválasztott honatyák. Összeül tehát az új országgyűlés. Gyümölcsöző munkássága, érdekesítő küzdelmei elé fokozott figyelemmel pillant a magyar közvélemény. Ez a megkülönböztetett érdeklődés a körülmények tekintetbe vételével teljesen jogosult és természetes.

Oly mélyreható fontosságu, általános kihatásu politikai kérdések, nehéz problémák várják szerencsés, vagy elhibázott megoldásukat az új országgyűléstől, hogy a velük járó megmérhetetlen felelősség szinte nyomasztó teherként fekszik a törvényhozással benső és állandó fiziológiai kapcsolatban álló közhangulaton.

A mérközésre hivatott parlamenti pártoknak jóformán abnormis számbeli aránytalansága, az ellenzéki harcokésztséget megzsibbasztó nemzeti ítélet eleve biztosítékot nyújt arra nézve, hogy a felirati s a költségvetési vita sem időtartam, sem szenvedélyesség szempontjából nem fog tulhajtott, veszélyes mérveket ölteni.

Az adott viszonyok között a parlamenti küzdelem szempontját nem is ezek a sablonszerű formalitások, hanem, időrend és jelentőség tekintetében, legelső sorban a monarchia két államának gazdasági kiegyezése s az azzal összefüggő számosság, kivált ránk nézve életbevágó anyagi kérdések fogják képezni.

Ezek körül aztán beláthatatlan tág mezejé nyílik nemcsak az összecsattanó érvek, hanem a kiélestedt politikai szenvedélyek élethalálra menő viaskodásának.

Pedig éppen kifejezetten a gazdasági természetű feladatok a higgadt megfontolást, a politikai okosságunk az egész vonalon való érvényesülését követelik meg, mint az egészséges, igazságos megoldás nélkülözhetetlen alapfeltételét.

Sajnálatos jelenségek vallanak arra, hogy ez az alapfeltétel a monarchia mindkét államának közvéleményében erősen meg van ingatva, nagy szerencse, kitünő kormányzati ügyesség kívánatik ahhoz, hogy a valódi kiegyezési akció elérkezéig ismét megszilárduljon.

Súlyos felelősséggel járó kötelessége minden irányadó magyar és osztrák politikai tényezőnek

teljes erővel őszinte komolysággal ezen közös, nagy cél elérésére törekedni. Meg vagyunk arról győződve, hogy ez a becsületes eltökélés csorbátlan épségben megvan és munkálkodik a magyar kormány és a magyar szabadelvű párt törekvéseiben.

A leghevesebb szó és papiros csata közepette sem szabad megfeledkezni arról, hogy immár három évtized, politikai, kulturális és gazdasági átalakulás komoly, nem egyszer válságos megpróbáltatásait állotta ki diadalmasan a 67-es kiegyezés. A benne megteremtett új államjogi helyzet határozottan javára vált mindkét szövetséges állam modern fejlődésének s a dualisztikus monarchia nemzetközi, hatalmi állásának.

Botorság volna a kiegyezés révén nyert erőt a kiegyezés megdöntésére, akár csak gazdasági megrongálására fordítani.

Valaki elfogulatlan tárgyiasággal itéli meg a jelen, bonyodalmasnak látszó s tényleg sokféle nehézséggel komplikált helyzetet, tisztában van azzal, hogy a kiegyezés politikai és gazdasági erősségét legfőként Magyarországnak egészséges, konszolidált parlamenti állapota képezi.

Ezzel a nagybecsű erőtenyezővel azonban nem szabad visszaélni.

Az új országgyűlésnek annyira impozáns szabadelvű párti többsége zavartalan egyértelműséggel és megmásíthatatlan eltökéléssel ragaszkodik a gazdasági kiegyezés összes kérdéseire nézve az egyedül helyes és becsületes álláspont-hoz, az igazsághoz.

Sem nagyhangu külső fenyegetőzés, sem leikiismeretlen belső konkóyhiintés nem képes a magyar közszellemnek ezen legigazibb, alkotmányos képviselétét ettől az állásponttól s annak összes következményeitől eltéríteni.

Magyarország tisztában van a maga igazával s kész azokat minden irányban megvédelmezni.

Az igazságnak pedig az a természete, hogy nem teremt ellentéteket. A gazdasági kiegyezés keretében is békésen összeférnek, egymás mellett nyugodtan érvényesülnek az osztrák s a magyar külön igazságok.

Ellentétét, összeütközést csak az keres és talál köztük, a ki jóhiszemű elfogultságból, vagy szándékos rosszindulattal nem arra törekszik, hogy

a szónak dacos és ellenséges értelmében igazá legyen.

A magyar közvéleményt illetén beteges elfogultsággal vádolni nem lehet; kívánatos, hogy a monarchia másik államának politikai tényezői is emancipálják magukat az efféle mesterséges hangulat-csinálás illetéktelen nyomása alól.

Az új országgyűlésnek a gazdasági kiegyezésen túl praeliminált munkaprogramja remélhetőleg kevesebb anyagot fog nyújtani a pilitikai izgalmak számára.

Az általános, gyökeres közigazgatási reform, nézetünk szerint, a természetes módon megérett gyümölcsök közé tartozik, melynek fáját nem valami tulságos erővel kell rázogtatni, hogy végre lehulljon róla.

Mindössze az igényel különös gondot, fokozott figyelmet, hogy a szüret közé férges gyümölcs ne keveredjék, vagy hogy estében az ép is meg ne zuzódjék.

Az új országgyűlés kiválóan bővelkedik a közigazgatás gyakorlati szakembereiben, remélhető, hogy ezeknek gazdag tapasztalati tudása üdvösen érvényesülni fog a közöbön álló, nagy fontosságu reformmü megalkotásánál.

Kedvezmény az erdészeknek. A földmivélségi miniszter megkeresésére a hovédelmi miniszter a közös hadügyminiszterrel egyetértőleg hozott határozattal kimondotta, hogy az erdészeti akademiát végzett és az erdészeti államvizsgára készülő egyéves önkéntesek két évi gyakorlati erdészeti szolgálata, a magyar korona országában, a tanulmányok folytatásának tekintendő. Miután az államvizsga letévesére a selmeci erdészeti akademiának, vagy valamely ezel egyenrangu külföldi erdészeti felsőbb tanintézetnek elvégzésén kívül még megszakitás nélkül töltött legalább két évi gyakorlati erdészeti szolgálat kívánatik, ez a határozat az erdészeti államvizsgái oklevelet maguknak megszerezni óhajtoknak nagy előnyöre válik az által, hogy tanulmányaikat egyfolytában végezhetik.

A néppárt és a kvóta. A legifjabb parlamenti pártnak, a néppártnak első értekezletén, mint egy könyomatos írja, nézeteltérések merültek föl a kvóta kérdésében. A mig ugyanis a párt egynemély vezére az általános választások idején kifejtett programjában olyaténképpen nyilatkozott, hogy a kormány követte kvótafelemelést hajlandó megszavazni, a párttagok nagy része már az első értekezleten is egész határozottan kijelentette, hogy a maguk részéről a kvótának felemelését nem helyeslik és azt semmi esetre sem szavazzák meg. A néppárt különben nagy akcióra készül, hogy a

A „BÁCSKA“ tárcája.

De profundis.

I.

Bolondos ábránd volt az én szerelmem,
 Bolondos ábránd, oh de szép nagyon;
 Jobb lesz végkép', örökre elfelednem,
 És megtört szívvel odább bolyganom.

Ábrándozás előttd nem kelendő,
 Szivem csak érez, mást soh'sem tanult;
 Előttd bir, virágnilyas: jövendő,
 Mögöttem csak virágbullás: a mult.

II.

A nagyvilág vásárosok tanyája,
 Mosolyt, gyönyört, vehetnek gazdagok.
 Ha rám mosolygnál, soh'se lenne ára,
 Én kincseket, vagyont nem adhatok.

Szegényen élni dolgos karjaimban,
 Milyen bolondság, így kívánni ezt . . .
 Vájlunk örökre édes, jobb hogy így van,
 A válás fáj, de szivet nem repeszt.

III.

Adieu ma chère! a kék szemekben
 Nem nézem többé az eget.
 Az Isten tudja, elmerengtem,
 De a való már integet.

Hajszálaim hogy hulladoznak,
 Az álmok is tűnnek tova;
 Lebulló hajszál azt susogja:
 Ember, ne légy már ostoba!

Kunhegyi Miklós.

DIJNOK-TEMETÉS.

Irta: Gál Lajos.

A hatalmas államgépezet egy kicsike csavarja kihullt. Megrozsdásodott, elkopott, meghalt.

A hatalmas államgépezet nem érzi hiányát. Működése nem szünetel miatta, mert ezer és ezer ily hitvány csavart gyárt az elzülles, nyomoruság és szegénység; hirtelen másikat dug a helyére valamelyes protekció vagy kunyorálás és azzal vége.

Volt, nincs.
 Azaz hát egy kis zavart mégis okozott a boldogtalan, mert kollégái — élükön a jószívű kis végrehajtóval (igenis, jószívű végrehajtó) — gyűjtést rendeztek a temetésére, mivelhogy semmije sem maradt és a szemétre még sem lehet dobni, hanem illik eltemetni szépen, énekszóval, szentelt földbe. Ember volt, keresztény volt, ha dijnok volt is.

Elindult hát a jószívű kis végrehajtó gyűjteni. Előbb a hivatal nagy urait járta sorba: a titkárokat, segédtitkárokat, fogalmazókat és esdő szavakkal kért a szegény dijnok részére. Akinek immár nem kell egyéb, csak egy szerény koporsó, akinek immár nincs szüksége másra, csak a temetésre, csak az édes anyaföld ölelő karjaira.

Adott mindenkinek, mert hiszen mindnyájan emberek vagyunk. De keveset adott mindenkinek, mert hiszen minden hivatalnok szegény ember.

Ha egyik-másik vonakodott, kapacitálta a végrehajtó. A gyakornokoknak kölesön adott pár hatost, hogy senki se maradjon ki a listából.

Nagynehezen össze is gyűlt a koporsóra, a többit majd kicsinálja valahogy a család.

A kollégák a temetésre is szerettek volna elmenni, de ki is meri ezt kérni? Sok a munka, nagy a restancia, és én Istenem, egy dijnok halála elvégre sem olyan nagy dolog, hogy miatta a restanciát érdemes lenne növelni.

A kis végrehajtó mindazonáltal erre is vállalkozott. S lett nagy öröm, mikor az igazgatónál sikerrel járt. Rögton be is állított az irodavezetőhöz, aki a dijnokok közvetlen parancsolója és ünnepléses poseba vágva magát, megtette jelentését:

— Irodavezető ur! jelentem alásann, hogy a nagyságos igazgató ur engedelmével a dijnokok elhunyt társuk végtisztségségére vonultak.

— Micsoda? — pattant fel az irodavezető. Tiltakozom, protestálok, nem engedem. Most sok a dolog. Ha meghalt, ugys eltemetik, punktum. Ók ugy sem segíthetnek már rajta. Nem engedem.

— Már késő. A dijnoki kar kivonult — szolt a diadaléret bizonyos nemével a kis végrehajtó és sarkon fordulva, ő is sietett a többi után.

Az irodavezető — ki hivatalos kötelességnél egyebet nem tanult ismerni a földön — hiába dühöngött. A kollégák már elmentek.

Künn a város végén alacsony parasztháznak kised udvarán állta körül a szegényes gyásznap a szegényes ravatalt. Kevesen voltak. A koporsó mellett ült két vén leány kopott fekete ruhában, az elhalt nővérei, ezek képezték az egész családot. A közeli faluból jöttek. Szegény postamesternő az egyik s huga nála élőködik.

A koporsón egy öröközőld koszu is diszelgett, szalagjára az volt írva: „Boldogságom!” Nos mert a dijnok is lehet valakinek a boldogsága.

A koporsó más oldalán fiatal parasztszöny sir-dogált csöndesen, elfordulva a két nővértől, restelte magát. Neje volt az elhunytak a természet örök törvényei szerint, mert szerette, de emberi dogma szerint nem, mert „hit” nélkül élt vele. Miért? talán mert a stólat nem bírták összezsínálni, talán mert amaz mégis „ur” volt, ő pedig szegény egyszerű pórnó létére nem kívánta feltolni magát az uri familiába, csak szeretni, gondozni, ápolni akarta az ő „boldogságát” utolsó lehelletéig . . . Ennyi erény azonban mind nem nyomja le a vadházaság súlyos bánét.

Odább álltak a kollégák s néhány bámész parasztszöny. Csöndes és komor volt minden, csak néha hallatszott egy suttogó megjegyzés, vagy egy száraz köhögés valamelyik kolléga részéről, a ki szintén utba van már a temető felé.

Csöndes és komor volt minden. Az ég szürke ölmos fehéssel borított, a föld fehér és fagyos. Nem a dijnokot gyászolta, de mert éppen ilyen volt. A föld és

Ház jegyzői közé a maga pártjából is bevigyen egy tagot.

A trónbeszéd. A mandátumok benyújtása a szerdán egybeült képviselőháznak harmadik ülésén fog megtörténni. A szerdai első ülésen ugyanis csak annyi történni, hogy a korelnök tudomásul adja az egybeült képviselőháznak, hogy őfelsége másnak, csüdtörtökön trónbeszéddel ünnepiesen megnyitja az országgyűlést. Közvetlenül e trónbeszéd meghallgatása után, csüdtörtökön déli egy órakor tartja a képviselőház második ülését, a melyen felolvassák a trónbeszédnek a miniszterelnök által átnyújtandó szövegét. A pénteken tartandó legközelebbi ülésen fogják átadni a képviselők megbízóleveleiket a korelnök által kijelölendő korjegyzőknek s ugyanazon az ülésen bemutatja a korelnök ama petíciókat is, melyek a választások érvényessége ellen addig kezelve érkeznek. Az ülés végén pedig sorshuzással beosztják az összes képviselőket kilenc osztályba, a mely osztályoknak a mandátumok kölcsönös megvizsgálása lesz a feladata.

Nem magyar nevek irásmódja. A honvédelmi miniszter rendeletet intézett valamennyi törvényhatósághoz, a nem magyar nemzetiségű hadköteles férfiak nevének irásmódja tárgyában. Egyformaságot, rendszert akart hozni ez a rendelet abba a tarka zagyvaságba, mely eddig virult a katonaság névsor-lisztáiban. Elrendeli, hogy a nem magyar nemzetiségű hadköteleseket ezentúl mindenkor és pedig kizárólag magyarul, az állam hivatalos nyelven kell bejegyezni és csak annyit enged meg, hogy olyan esetekben, a mikor az idegen hangzású keresztnév nagyon is eltér a hozzá leginkább rokon magyar névtől, a magyar mögé írják az idegent is, zárójelben. A jó fordításra ajánlja a rendelet azt a füzetet, melyet „Nem magyar keresztnévek jegyzéke” címen 1893-ban készített a tudományos akadémia egyik bizottsága, a kultuszminiszter megbízásából. A családi (vezetéki) nevek írására vonatkozólag megjegyzi, hogy ezeket úgy kell írni, a hogy az anyakönyvekben találják.

A hadsereg és az állami anyakönyvek. A hadügyminiszter egyetértőleg a magyar hadügyminiszterrel elhatározta, hogy mindazon anyakönyvi eseteknél (házasság, születés, halál), melyek a hadsereg Magyarországon kívül tartozkodó, de magyarországi községi illetőségű tagjainál előfordulnak s a melyeket a katonai anyakönyvekbe az azok vezetésére hivatott lelkészek bevezettek, mindenkor két anyakönyvi kivonat állíttassék ki; ha pedig az illető anyakönyvi esetek előzetesen polgári anyakönyvbe vezettek be, akkor a beérkező anyakönyvi kivonatról a csapat másolatot vegyen s azt a hadbíróház által hitelesíttesse. Az egyik anyakönyvi kivonat az esetnek az államnyi okmányokban való keresztülvitelére szolgál; ellenben a másik, illetőleg a hitelesített kivonat a kerületi katonai parancsnokságuk kiadandó be, mely azokat az állami anyakönyvvezetőknek leendő megküldés végett betekintéssel összevitte a magyar hadügyminiszterhez juttatja.

Kitüntetett kiállítók.

A szegedi kerületben.

I.

Az ezredes kiállítás összes kitüntetéseiről megjelent füzetből alább közöljük azokat, melyek a szegedi kerületi bizottság és illetőleg a szegedi kereskedelmi és iparkamara területéről — ahová a mi vármegyénk is tartozik — való kiállítóknak adtak. Ebben is méltó helyet foglal el a kerület. Több mint háromszáz kitüntetést nyertek a kiállítók a különféle csoportokban, melyeknek sorrendjében közöljük itt, mely kiállítóknak milyen kitüntetés jutott.

A szegedi kerület kiállítóinak megítélt kitüntetéseik e szerint a következők:

Disztközléssel nyertek:

Szegedi kenderfonógyár részvénytársaság (verseny és kivitelképesség, nagybani termelés és jó munkáért), Spitzer Benő és tsa Baja (a magyar szesziparosok gyűjtéményes kiállításában).

az ég igazi demokrata, a föld és az ég igazi apostola az egyenlőségnek — senki kedvéért nem változtatja meg színét.

A pap megérkezett segédletével és a temetési szertartás elkezdődött.

— Circum dederunt me . . . Majd a kántor kezdé el rövid bucsuzatját (fázott és olesó temetés volt).

— Az élet egy gyöngéd virág.
De gyökere a halál.

Azután föltették a koporsót a kocsihoz és megindult a menet a temető felé.

— No nem emlegeti már az istent ő sem szegény — jegyezte meg egy emberséges eszmadia a menetben — szomszédjához fordulva.

A két nővér szótlanul, könnyezve ballagott a halottas kocsi után.

Távolabb ment zokogva a fiatal parasztaasszony, a kit társnője azzal igyekezett vigasztalni:

— Hogy a jó isten áldja meg, a ki csak egy krajcárt is adott hozzá (nyilván a gyűjtésről beszélgettek).

Egy kapuban piros-pozsgás parasztleány szölt oda vidáman a mellette settenkedő legénynek:

— Sirjon a ki akar, én nem sirok. Jegyesek voltak és rózsaszínűnek láttak mindent — a temetést is.

A kollegák még egy darabig elkísérték társukat, azután siettek vissza körmöltni. Nagy a restancia, itt az év vége és az irodavezető haragszik.

Vajjon nem csapja-e el holnap valamelyikőjüket? Hanem a sirt behantolták nélkülük is.

Az államgépezet pedig működik tovább. Legkevésbé sem érzi a csavar hiányát, mert az államgépezet hatalmas és impozáns és mert a díjok bitvány és kicsi alkatrész, a ki könnyen elkopik, megrozsdásodik, kihull, mivel igen sokat dolgozik és keveset eszik.

Másnap már elfoglalja helyét az új csavar. Ez is sokat fog dolgozni és keveset enni, mindaddig, a míg vagy kikopik valami csekélységért, vagy elkopik.

Az óriási apparátussal dolgozó hatalmas államgépezet nem törődhetik apró csavarok sorsával, a minőket ezer száma gyárt az elzüllés, nyomorúság és szegénység.

Állami ezüst érem.

Felber Sándor asztalos Szeged, Lábdy A. és fia szalámigyáros Szeged, Milkó Salamon és fia Szabadka, Milkó Vilmos és fia Szeged, Pick Márk szalámigyáros Szeged, Szeged szab. kir. város középítkezései, ifj. Zsoldos Ferenc téglagyáros. Szentes, Sziráky József késes Szeged.

Történelmi főcsoport.

Milleniumi nagyjérem.

Szegedi városi muzeum.

Kiállítási érem.

Szeged-alsóvárosi Sz.-Ferenc-rendiek zárója, Szegedi „Üdvözítő” nevezett Szt.-Ferenc-rendiek zárója.

Elismerő oklevél.

Dr. Despinits Péter Szeged, Kállay Albert Szeged, Kispál Sándor Szeged, Szabó Sándorné Szabadka, Szeged város közönsége, Tóth Antal Szeged, Vánky József Szeged.

I. csoport. Előadó művészet.

Kiállítási érem.

Bosnyák János tamburakészítő Zombor, jó munka és versenyképességért. Braun János Szeged, jó munka. Horn Lajos hangszerkészítő Apatin, jó munka és versenyképességért. Kemény Manó hangszerkészítő Szeged, jó munka. Tóth Sándor hárkúszító Szeged, jó munka és versenyképességért. Windisch Lajos hangszerkészítő Apatin, jó munka és versenyképességért.

Elismerő oklevél.

Kudlik Ádám hangszerkészítő Szabadka.

III. csoport. Oktatásügy.

Kiállítási érem.

Áll. segélyezett nőipariskola Szeged, eredményes tanításért. Mann Jakab dr. bábaképezdei igazgató Szeged, helyes vezetésért. Kisdédóvó jótékony nőegylet Szeged, széleskörű tevékenységért. Cisztercita főgimn. Baja, haladásért. Izr. hitközség elemi iskolája Baja, haladásért.

Elismerő oklevél.

Áll. segélyezett I. polgári iskola Szeged, mértani rajzitanításért. Felső kereskedelmi iskola Szeged, haladásért. Községi iskolaszék Szeged, szorgalomért. Kereskedelmi tanonciskola Szeged, haladásért. Községi felsőbb leányiskola Szeged, módszeres tanításért. Városi főgimn. Szentes, haladásért. Bács-Bodrogh vármegyei tanítóegylet, csinos kiállításért. Csongrád községi iskolaszék, helyes vezetésért.

Közreműködési érem.

Dr. Arany Károlyné nőipariskolai igazgató Szeged, jeles eredményű működésért. Fülék József szakiskolai tanár Szeged, kiváló eredményes tanításért. Fodor Lajos mintatovább Hmvasárhely, fejlesztésért. Hoffmann Amália tanítónőképzői igazgató Szabadka, helyes vezetésért. Kocz Sándor szakiskolai tanár Szeged, kiváló eredményes tanításért. Kátay Lajos főreáliskolai tanár Szeged, kiváló sikerekért. Mokry Sámuel igazgató Szeged, jó és kiváló sikeres tanításért. Mendly Károly tanár Szeged, kiváló eredményes tanításért. Nagel Rózsa kézimunka-tanítónő Ujvidék, módszeres tanításért. Steinitzer Vilma tanárnő Hmvasárhely, helyes vezetésért. Székely Gáborné Szeged, fejlesztésért. Teglas József szaktanár Szeged, kiváló eredmény és tanításért. Vigh Béla főreáliskolai tanár Szeged, kiváló sikerekért. Vánky József tanár Szeged, ügybuzgóságért. Zsebők Janos rajztanár Hmvasárhely, helyes vezetésért. Zsenaty Ferenc kézimunka-tanítónő Hmvasárhely, helyes vezetésért.

IV. cs. Egészségügy, gyermeknevelés.

Kiállítási érem.

Szabadka város. Haladás a kórházi egészségügy terén és jó munka.

Elismerő oklevél.

Beller Péter Hmvasárhely, új találmány. Szentes város, egészségügy terén kifejtett működésért. Masa István Szeged, versenyképességért.

VI. cs. Mezőgazdaság.

Elismerő oklevél.

Szegedi gazdasági egyesület, közhasznú tevékenységért. Vojnits István földbirtokos Topolya, jó termelés. Zentai gazdakör, közhasznú működés.

VI. A) csoport.

Kiállítási érem.

Kisszállási uradalom, sokoldalú kitértő termelés és gazdasági haladás.

Elismerő oklevél.

Özv. Vojnits Jakabné A.-Roglatica, jó termelésért.

VI. B) cs. Gyümölcsészet, kertészet, keresk. gyógynövények, dohány.

Milleniumi érem.

Pusztapékai miutagazdaság és d.-sz.-iváni rizstermelés Pusztapékla, verseny és kivitelképességért.

VI. C) csoport.

Kiállítási érem.

Kocz András Feketehegy, jó minőségért.

VI. D) cs. Vízépítkezés, halászat, turistaügy.

Milleniumi érem.

Körös-tisza-marosi ármentesítő és belvíz szabályozó társulat Szentes, az ármentesítés terén kifejtett országos érdekű közhasznú működésért, Medvezky Zsigmond kir. főmérnök Zombor, a vízépítkezés terén kifejtett kiváló közhasznú munkáért, Titeli Tisza-Duna töltés fentartási társaság, az ármentesítés terén kifejtett kiváló közérdekű működésért.

Kiállítási érem.

Bácsi-tiszai ármentesítő társulat O-Becse, Csongrád-sövényházi ármentesítő társulat Szeged, Ferenc-csatorna társulat Bogojeva, Sövényház-szegedi ármentesítő társulat Szeged, Sneider József társulati mérnök Szentes, az ármentesítés terén kifejtett közhasznú működésükért, Danicska József halászmester Mindszent, a halászat terén kifejtett hasznos működésért.

Elismerő oklevél.

Apatin-szöntai ármentesítő társulat Apatin, Bezdán-Sziget ármentesítő társulat Bezdán, Ujszeged-vedresházi ármentesítő társulat Szeged, az ármentesítés terén kifejtett közhasznú működésükért.

Közreműködési érem.

Komáromy Lajos mérnök Szentes. Szilágyi László mérnök Hmvasárhely.

(Folyt. köv.)

Ujdonságok.

Hírek az érseki egyházmegyéből. Huber Lipót a képezdei helyettes tanári hivataltól saját kérelmére fölmentetvén, helyébe ez évre Hinger Mihály nevezetett ki.

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter Mathaeidesz György okleveles tanítókat a kulpi állami elemi népiskolához rendes tanítóvá nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. itélőtábla elnöke Gallé Hugó végzett joghallgató zombori lakost a zombori kir. törvényszékhez díjas joggyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi kir. itélőtábla elnöke Bús Lukács végzett joghallgató ókanizsai lakost az újvidéki törvényszékhez joggyakornoknak nevezte ki.

Kinevezés. Széless János adatai földmivesszék tanár a hódmezővásárhelyi földmivesszék iskola igazgatójává nevezetvén ki, folyó hó 20-án költözött el Adaról Hódmezővásárhelyre.

Áthelyezés. Dr. Vojnits István főispán dr. Kovacsits Kálmán közigazgatási gyakornokot a palánkai szolgabírószéktől az apatini szolgabírószékhez helyezte át.

Joggyakornok áthelyezése. A budapesti kir. itélőtábla elnöke az ó-becsei kir. járásbírószék alalmazásában levő Pataj Bela díjas joggyakornokot a szegedi kir. itélőtábla kerületéből a budapesti kir. itélőtábla kerületére hasonló minőségben áthelyezte.

Nyilatkozat. Fölkérünk a következő nyilatkozat közlésére: A „Bácska Karca” folyó évi november hó 22-iki számában „A kulisszák mögött” című gyermekes izetlenséget nem én írtam és nevezett lappal semminemű összeköttetésben nem állok. Azért jelentem ezt ki, mert sokan a jelzett közlemény szerzőjéül engem emlegettek. Zomborban, 1896. évi november hó 22-én. Trischler Károly.

Jutalmat nyert szindarab. Az újvidéki szerb Matica 200 frt pályadíjat tűzött ki egy szerb vigjátékra. A pályadíjat Kálics Dömötör zombori szerb tanítóképezdei tanár nyerte el „Makszim” c. szindarabjával. A szerző pályanyertes vigjátékát sajtó alá rendezi és Bittermann Nándor és fia nyomdácégnél kiadja. A munka már legközelebb elhagyja a sajtót.

Országos vásár. Országos vásár volt vasárnap és hétfőn városunkban. A vásár nagyon élénk és népes lett volna, ha ismét be nem köszönt a zombori vasárokrá már annyira végzettszerű eső.

Táncestély. A zombori kerékpár-egyesület folyó évi december hó 5-én a „Vadaszkürt” szálló összes termében a létesítendő versenypálya alap javára táncestélyt rendez, melyre a nagyerdemi közönséget tisztelettel meghívja. Belépő díj személyenként 1 frt, családjegy 2 frt 50 kr. Külön megívők nem bocsájtának ki. — Jegyek előre váltva az egyesület (Vadaszkürt szálló I. emelet) helyiségekben.

Vértesi Karolynak „Ködképek a multból” című rajzai és beszédei elhagyván a sajtót, szerző felkéri ez uton mindazokat, kik előzeteket gyűjtöttek, hogy ezek nevjegyzéket hozzá eljuttatni sziveskedjenek. A 17 ivre terjedő, irojának jól talalt arcképeivel ellátott munka a szerzőnöl is megrendelhető, legcélszerűbben postautalványon, füzött példányonként 1 frt 25 krajval; diszkötésű példányok ára 2 frt 25 kr. Városunk, vidékünk és társadalmi életünköl több érdekes képet rajzol munkatársunk ezen újabb kötetében; ajánljuk azt közönségünk szives figyelmébe.

Nyilatkozat. Közöltük mi is Latinovics Géza urnak a „Pesti Hírlap”-ban megjelent „Bácskai választások” című cikkét.

Erre a cikkre vonatkozólag gróf Széchenyi Emil ur a következő nyilatkozat közzétételére kért fel bennünket:

Tekintetes szerkesztőség!

Hosszu idei távollét után, bokros teendőim közepette csak most jött kezemhez a „Bácska” november 13-án megjelent 87. száma, melyben Latinovics Géza ur aláírásával megjelent „A bácskai választások” című közlemény.

Ezen közlemény a tovarisovai választókkal is foglalkozik, és személyemet, mint a néppárti képviselőjelölt támogatóját említi, ki — úgy látszik, Latinovics Géza ur nézete szerint — oly hallatlanul megerőltette magát, hogy befolyását a kerületben csak is avval akarja érvényesíteni, hogy a képviselőjelöltet négyesfogattal vitette. — Nem akarom Latinovics Géza urat kérdezni, hogy ki volt az illető, ki neki ezen jelentést tovarisováról hozta, miután tudommal személyesen ott jelen nem volt, azt sem kérdezem, hogy elég alapot lát-e ő egy lábrakapott pletykában arra, hogy nekem — személyemet megnevezve — a nagy közönség előtt ily szép szerepet juttasson; nem is tulajdonítok az egész közleménynek valami nagy fontosságot, csak az igaz tényállásnak akarok eleget tenni, midőn Latinovics Géza urnak tudására hozom, hogy én egyáltalán politikával nem foglalkozom, hogy a választások és az azt megelőző korteskedések alatt aktív szerepet nem játszottam és annyira közömbösen viselkedtem, hogy október havát néhány rövid nap kivételével litthon sem töltöttem és a választásról magáról is távol maradtam.

Reményem, hogy Latinovics Géza ur módot fog találni arra, hogy közleményének ezen pontja, mely a „Pesti Hírlap” folyó hó 10-iki számában is látott napvilágot, helyreigazítva lesz.

Halálozás. Scherer Fábán a bács-almási kir. jbiróság albirája folyó hó 18-án, hosszas szenvedés után, életének 41. évében elhunyt. Hült tetemei nagy részvét mellett pénteken d. u. 3 órakor helyezettek örök nyugalomra a bács-almási sírkertben.

Házasság. Deutsch Mór folyó hó 29-én esküszik örök hűséget Kahn Lujza kisasszonynak.

törvény
delelő
gyűlés
teri je
királyi
magyar
kalmat
és kir
Mária
üdvöz
1896.
gyűlési
tárgyak
legtöb
állapít
Konyov
pöttagn
zottságn
A f. év
könyve
bizottsá
II-od al
zottság
geinek
gyaban
iránt. I
felemel
résztvény
hozatal
segelőira
segelői
irányza
helypéz
iránti sz
Kijelölés
a városi
tanács e
felépít
elismere
gymnasti
nak kin
kapitány
ritasa ir
vármegye
vármegye
hivatalok
orvoslás
24. A le
fiak kire
javaslata
iránt. 26
részére n
Polgárm
bert Igná
28. Dr. M
ság eged
alkapítá
zése iránt
fizetés el
iránt. 31
fizetés el
oklevelene
Adó
kir. város
adózó pró
kelt 12.31
adókönyve
végett a v
most már
zenek, me
70,483 189
beutatasá
sággal foit
Ker
szegedi le
24-én delut
Gyó
által folyó
9 agarral
„Böske” n
ezüst serleg
Hirt
sáron Var
Már meg is
fizetni a ve
halt. Halála
A ha
társaság jel
Orsovára 10
ber hó 28-á
pestről Moh
pestre nove
Halá
állami anya
a mult hete
volt tisztvis
Szer
Mint résztve
bánot Bud
oldali súlyos
a vöröskeres
hol azonnala
van remény
Mege
miniszter a
ó-becsei kir
fogastalan m
felémelve é
Eljeg
25-én tartja
tanítónővel.
Kara
zönsége hoz
ajándékok ka
banem igazi
Hírlap” az id
hogy azok is
szennvel szá
rácsnyit meg
az összes ez
az olvasók.
tünnepek
mint az illusz

Városi közgyűlés.

Zombor szab. kir. város törvényhatósági bizottsága 1896. évi november hó 25-én délelőtt 9 órakor a városháza nagytermében rendes közgyűlést tart a következő tárgysorozattal: 1. Polgármesteri jelentés a köztigyekek állapotáról. 2. Ö. cs. és apostoli királyi Felségének legmagasabb köszönetnyilvánítása a magyar állam ezeréves fennállásának megünneplése alkalmából bódolatteljes feliratra. 3. József főherceg Ö. cs. és kir. Felségének legmagasabb köszönetnyilvánítása Mária Dorothea hercegnő eljegyzése alkalmából intézett üdvözlő feliratra. 4. Polgármester előterjesztése a közgyűlési term. számára életnagyságban leendő lefestése tárgyában. 5. A városi igazoló választmány jelentése a legtöbb adót fizető bizottsági tagok 1897. évre megállapított névjegyzéke tárgyában; valamint előterjesztés Konyovits Jusztin bizottsági tag elhalálozása folytán egy póttagnak behívása iránt. 6. A városi közigazgatási bizottságnak az 1896. évi I-ső feléről szóló jelentése. 7. A f. évi augusztus 12-én tartott számonkérőszék jegyzőkönyve. 8. Polgármester előterjesztése az időközben elhalt bizottsági tagok helyeinek betöltése iránt. 9. A városi II-od aljegyzői állásnak betöltése. 10. A kertészeti bizottság előterjesztése a létesítendő gyermekkert költségeinek fedezésére szükséges 500 frt megszavazása tárgyában. 11. Városi kocsisok kérvénye fizetés felemelése iránt. 12. Városi állandó munkások kérvénye fizetés felemelése iránt. 13. Budapesti köznéubánya és téglagyár részvénytársaság ajánlata keramit kocsit burkolat behozatala ügyében. 14. Városi házpingár 1897. évi költségeloiranyzata. 15. Városi nyugdíjalap 1897. évi költségeloiranyzata. 16. Az 1897—98. évi utadó költségeloiranyzat. 17. Sigmund és Kabán N. S. kövezetvám, helypénz és vágatási díja, egy a fogyasztási pótlék szedése iránti szerződés felmondása tárgyában előterjesztés. 18. Kijelölése azon pénzintézeteknek, melyekben a jövő évre a városi és árvtári pénzek elhelyezendők. 19. A városi tanács előterjesztése a helybeli koresolya egyesület által felépített pavillon céljára elfoglalt terület tulajdonjogának elismerése tárgyában. 20. A városi tanács jelentése a gymnasium részére megállapított 600 frt fűtési átalány-nak kiutalványozása tárgyában. 21. A városi rendőrkapitányság előterjesztése a bérkocsik számának szaporítása iránt. 22. Bács-Bodrogh vármegye alispánja a vármegye egyetemes monográfiáját megküldi. 23. Hunyad vármegye közönségének átirata a m. kir. államépítészeti hivatalok mérnöki karában mutatkozó személyzeti hiány orvoslása tárgyában intézett feliratok pártolása iránt. 24. A betétszerkesztő bizottság előterjesztése bizalmi férfiak kirendelése iránt. 25. A nyugdíjkezelő választmány javaslata Sztolits Sándor városi rendőr nyugdíjaztatása iránt. 26. Ugyanannak javaslata öv. Krebsz Jánosné részére nyugdíj és nevelési járulék folyósítása iránt. 27. Polgármester előterjesztése az irnokul alkalmazott Schubert Ignác hivataloslag jutalomra részesítése iránt. 28. Dr. Matitz Pal tanácsnok kérvénye 2 havi szabadság engedélyezése iránt. 29. Zomborecsvits György II. alkaptány kérvénye egy havi szabadság engedélyezése iránt. 30. Grigorievits István városi irnok kérvénye fizetés előleg és három heti szabadság engedélyezése iránt. 31. Kulics Márton városi végrehajtó kérvénye fizetés előleg iránt. 32. Dr. Simonovits Radivoj orvosi oklevelének meghirdetése.

Adókönyvecskék bemutatása. Zombor sz. kir. város tanácsa részéről figyelemzetnek mindazon adózó polgárok, a kik a folyó évi szeptember hó 19-én kelt 12.314. számú hirdetményben foglalt telhivás dacára adókönyvecskéiket az adók előírása, illetve kiegészítést végett a város adóügyi osztályánál még be nem mutatták, most már 8 napon belül adókönyvecskéiknek folyó évi 70.483/1896. sz. körrendelete szerint az adókönyvecskék bemutatásának elmulasztásáért 1—5 frt-ig terjedő bírsággal fognak büntettetni.

Kereskedelmi és iparkamarai ülés. A szegedi kereskedelmi és iparkamara ma, november hó 24-én délután 4 órakor saját helyiségében ülést tart.

Győztes agár. A bácsmegeyi agárszegylet által folyó hó 19-én Szabadkán megtartott agárversenyen 9 agárral szemben Leibach Keresztely nagybirtokos „Böske“ nevű agara nyerte meg az első díjat, egy ezüst serleget.

Hirtelen halál. Zentán múlt vasárnap a városon Varga Józsefnek adatai asszony ruhát akart vásárolni. Már meg is alkudott a szabóval, de amikor ki akarta fizetni a vett ruhát, hirtelen összeesett és nyomban meghalt. Halálát szívszélhűtés okozta.

A hajózás beszüntetése. A Dunagőzhajózási társaság jelentése szerint az utolsó postahajó Budapestől Orsovára november 24-én, Orsováról Budapestre november hó 28-án, az utolsó személyszállító hajó pedig Budapestre november hó 27-én, Mohácsról Budapestre november hó 30-án indult.

Halálozás. Pinkovich Dénes szabadkai m. kir. állami anyakönyvezető s tartalékos honvédhadnagy a múlt héten elhunyt. A boldogult temetésén megjelentek volt tisztviselőitársai és a honvéd tisztikar.

Szerencsétlenség. A „Zentai Közlöny“ írja: Mint részvétel értesítünk Appel Ede helybeli apát-plébánost Budapestben a „Magyar Király“ szállóban jobb-oldali sulnyos szélhűtés érte. A hirtelen előhívott mentők a vöröskereszt egyesület budai ápolójába szállították, a hol azonnal gondos ápolásba vétetett. Főleptéléséhez van remény.

Megérdemelt jutalom. A m. kir. pénzügyminiszter a napokban elrendelte, hogy Obláth Sándor ó-becsei kir. adóhivatali díjnok, 10 évi buzgó és kifogástalan működése jutalmául, eddigi napidíját tetemesen felemelve élvezze.

Eljegyzés. Koncek Antal ó-becsei tanító e hó 25-én tartja eljegyzését Weisz Gizella ó-becsei polg. isk. tanítónővel.

Karácsonyi Album. A Magyar Hirlap közönsége hozzá szokott már ahhoz, hogy olyan karácsonyi ajándékot kapjon, amelynek nemcsak napi érdekessége, hanem igazi belső becsé is van. Ilyet ígért a „Magyar Hirlap“ az idénre is, és most már idején valónak látja, hogy azok kíváncsiságát, akik kedveskedésére rokonszenvenél számítanak, kielégítse. A Magyar Hirlap karácsonyi meglepetése egy gyönyörű útkör lesz, amelyben az olvasók ezredéves ünnepélyek hű képét látják majd az óvasók. Az egész album a millenárius nagyszabású ünnepségek érdekességeivel lesz tele, egy a szöveg, mint az illusztrációk tekintetében. Ami a millenárius esze-

tendőt feledhetlenné tette: mind meg lesz örökítve az albumban. Az album szövegét igazi belletristai tollal írták meg a Magyar Hirlapnak legbivátozottabb munkatársai; az illusztrációk pedig mind művészi kéztől valók. Ez az album valóságos történelmi ereklye lesz. A mai kor fia kegyelettel mutogathatják sok-sok év múlva unokáiknak, akik belőle ismerhetik meg leginkább a mi ezredéves ünnepünk ragyogását. A Magyar Hirlap olvasóközönségének minden várakozását felülmulja majd ez a fényes karácsonyi atándék. Aki 1 frt 20 krral előfizet a Magyar Hirlapra (Budapest, Honvéd-utca), díj és bélyegmentesen kapja meg e nagy albumot.

Gyászír. Makkay Lajos bajai szentferencendi áldozár folyó hó 19-én Béreghen 56 éves korában elhunyt. Az elhunyt áldozár Béreghre csak pár napra utazott az ottani r. kath. plébános helyettesítésére.

Betörés. Szabadkáról írják: Egy kis aprópénzre volt szüksége egy szabadkai Papakosztának, aki szerdán a jó Farkas Muki boltjába beokvetlenkedett. Az eddig még ismeretlen anónymos ugyanis a bolti pincehelyiségben „elhelyezkedett“ s innen éjjel a boltba lopódzott s az ott hagyott aprópénzt 4—5 frtot s hogy vigan menjen a dolog, még egy füves konyakot is emelt; majd az udvari nagykaput kifizetve, az éjjeli őr mellett elosont; ki hallotta ugyan a kapu recsegését s utána is iramodott, de a tettes a sötétben csakhamar eltűnt. Természetesen nyomozzák.

Meggyilkolt kanász. Rudits Máté szabadkai fiatal kanász múlt vasárnap a vámeleki tanyán, ahol szolgált, egy kútból buzták ki. Az orvosi vizsgálat nem fulladást, hanem az elhunyt koponyáján a külterőnek nyomait állapította meg. A vizsgálat elrendeltetett.

Művészet és irodalom.

A Fővárosi Lapok új nyomdája. Budapesti tudósítónk írja, hogy a Fővárosi Lapok, Porzolt Kálmán napilapja e héten nagy és öröndetes változáson ment át: annyira megerősödött immár, hogy átköltözhetett — saját nyomdájába. Mi magunk tudjuk legjobban, hogy milyen jelentős haladás ez egy lap életében s a közönségnek mekkora pártolása szükséges ahhoz, hogy egy újság nagy áldozatokkal berendezhesse a saját nyomdáját. A lap külső képe is rögtön megváltozik: betűi szebb vágásúak, papírosa jobb, nyomása tisztább lesz: a közönségnek egyvel több oka lesz, hogy annál jobban ragaszkodjék kedves lapjához. Örülünk ennek a birnek, hogy egy lap megizmosodásának, előrehaladásának ilyen fényes tanujelét adja, hogy a közönség is mindjobban kitünteteti szeretetével s hogy azt a sovinszta magyar politikát, melyet a lap programjával kitűzött s dicséretre méltó állhatatossággal hirdet, a nemzetnek mind nagyobb rétege ismeri el elsőrendű szükségnek. Porzolt Kálmán, a Fővárosi Lapok szerkesztője — mint értesítünk — a jövő hó elsejétől a maga tulajdonába veszi a lapot, hogy azontul annál függetlenebb, szókímódóbb hirdetője legyen becsteltes, szabad gondolkodásu, nemzeti politikájának. Nem mivelünk fölösleges dolgot, ha újra hangsúlyozzuk, hogy a Fővárosi Lapok tárcarovatában a legjelesebb magyar szépirok neveivel találkozunk s minden egyes rovatóban az események hű és pontos krónikásai olyan előkelő, irodalmi hangon szólnak felénk, hogy igazán méltó arra a névre, amelyen mindenütt ismerik: a magyar urialadók lapja. Jegyezzük meg fel azok számára, akik a lapot talán nem ismerik eléggé, hogy a Fővárosi Lapok előfizetési ára negyedévre 3 frt 50 kr; s hogy mutatványzómatok mindenkinek szivesen küld a kiadóhivatal (Budapest, IV., Ferenciek-tere 4. sz.).

Színház.

Megkezdődött a színi szezon. Kunhegyi Miklós bevont a társulatával s csütörtökön megtartották az első előadást.

Eddig három előadást néztünk végig. A három előadásban látnunk egy színművet, egy operettet és egy népszínművet. Alább adjuk az egyes előadások kritikáját, itt néhány általános megjegyzést óhajtunk tenni.

A dolog természetéből következik, hogy alábbi kritikáink még nem fejezik ki végleges véleményünket, mert ez a három előadás még nem volt elégséges ahhoz, hogy akár pálcát törjünk egyik-másik szereplő fölé, akár pedig az elismerés palmaságát nyujtsuk oda neki. Kötelező tartózkodás ez a mi részünkről, mert ujjal hangsúlyozzuk, hogy közönségünk ritka áldozatkészségével szemben a társulattól megfelelő ellenszolgáltatást kívánunk.

A közönség a múlt keserű csalódásai után bizonyos tartózkodással, de azért elég rokonszenvennel fogadta a bemutatott előadásokat. A rokonszenven az előadások többé kevésbé ki is érdemelték. Mindhárom darab gondolat volt rendezve; az összjáték meglehetősen tökéletessége jó hatással volt a közönségre. A szereplők tudták szerepeiket. Felhívjuk az igazgató figyelmét, hogy a jövőben s basson oda, mikép az előadások e tekintetben tökéletesek legyenek. A jó előadás egyik főfeltétele a szereplés s a megfelelő rendezés.

A három előadásból szerzett tapasztalataink alapján kívánatosnak tartjuk, hogy a felvonások közötti szünetek rövidebbek legyenek. A hosszú pauzák az előadás hatásának rovására vannak, másrészt pedig a közönségtől nem követelhető kitartó és hosszú türelmet igényelnek.

Arra is figyelemzetjük az igazgatót, hogy a páholyközönségnek bocsásson színlapot rendelkezésre. Eddig az volt a szokás, hogy kis, 16-od papírlapra voltak az esti színlapok nyomtatva; a páholybérlet minden nap ott találta ezt a színlapot páholyában. Ilyen apróságokra is legyen az igazgatónak gondja annál is inkább, mivel ennyi figyelmet a közönség megérdemel. És micsoda tarthatatlan állapot az, hogy eddig még pénzért sem lehetett színlapot kapni, holott eddig a páholyközönség tiszteltől jutott hozzá.

Honthy háza.

Csütörtök, november 19.

Hercegh Ferencnek, az országszerte híres fiatal írónak „Honthy háza“ c. színműve került színpadra.

Sok jó tulajdonsága van a darabnak, de viszont vannak olyan visszataszító gyöngéi, amelyek értékét nagyban kisebbítik. Tulzolt realizmus lengi át az egész darabot s a piszok és szenny mellett alálunk valami szépét, valami jót. Sándornak és Idának kellene a szépét és jót képviselni; az ő jellemükben kellene a

közönségnek az élet reális gondolkozásmódu, visszataszító alakjaival szemben a megnyugvást feltalálni. Ámde az ő jellemük sem nyugtat meg, mert nem elég határozott s nem olyan tökéletes tiszta és nemes, hogy kellőleg ellensúlyozhatná a két Sass bárónak és Etelkának rut jellemét. Valószínűtlen is a két szerep, Sándorról nem tehető fel, hogy nagy foku szerelmében olyan gyöngédelen tud lenni ideálja iránt. Hisz beigazolhatta volna önzetlen szerelmét a nélkül a gyöngédelen eszköz nélkül is, annál is inkább, mivel az eszköz nincs közvetlen befolyással szerelme önzetlenségének felderítésére. Más vonások is vannak még ebben a szerepben, a melyek Sándort sokszor érthetlenné s nem feltétlenül rokonszenvenessé teszik a néző előtt. Ida szerepe épen ilyen. Hirtelen változó, határozatlan s egy 19 éves, ideális leány gyöngédik lelkületével össze nem egyeztethető jellem, amely szintén nem számíthat a közönség teljes rokonszenvére.

Az Ida szerepét Holéczy Ilona, a társulat drámai hősnője játszotta. Megnyerő külsejű színésznő imponáló alakkal. Elég jól állta meg a helyét, bár a hanghordozásban nem színezte ki eléggé a szerepét, a mimikában pedig roppantul tulzolt.

Kemény Lajos (Sándor) nem tetszett. Lehet, hogy jó színész, de ezt a szerepet elejtette. Már a megjelenése, a mozdulatai s a maszkja sem volt megfelelő: nagyon igénytelennek, inkább szánalmas, mint büszke alaknak látszott.

A külsőségekre okvetlenül nagyobb gondot kell fordítania s ha ezt megteszi, akkor máskor nem fogja az egész szerepet végig játszani fekete keztyűben s fiatal püspöki ügyész letére leveszi kalapját ősz püspöke előtt, pláne mikor utóbbi is hajadon fővel van.

Leővey (Honthy püspök) maszkja igen jó volt; alakítása — ha nem esett volna ki helylyel közel a szerepéből — elismerést érdemelne. Leővey hanghordozása s taglejtései igen sokszor nagyon is erőteljesek voltak. A püspök egy haldokló ember; e helyett Leővey egy életerős öreg embert produkált.

Balogh Árpád (Sass Miklós báró) játéka közepes; megjelenése nem árulta el az élvezetet hahászó bárót. M. Nagy Mari ebben a szerepben nem hathattha még be, hogy mit tud. Nagyon izléstelenül volt öltözködve.

Tomcsányi Rusi (Margit) nagyon hercig és kedves volt. Ugy látszik, kittingó naiva. Ráthai Sándor (Nemere) jól játszotta a becstelteire annyira féltékeny s minden ízében magyar gondolkozásmódu püspöki jószágigazgató szerepét.

Az előadás a kellő gonddal volt rendezve. H.

Virágczata.

Szombaton, november 21-én.

Operette 3 felvonásban. Zenéjét és szövegét írta: Verő György. Az operette ensemblének ez volt első bemutatkozása, mely tetszést aratott. Nem téveszthet meg azonban ez a tetszés, mely az előadást kísérte, mert elvégre is a közönség kedélye pillanatnyira földérithető, ha mindjárt e derülttség a jobb izlés rovására történik is. És ennek maga a darab az oka. Fővárosi tartalom körül csoportosul egy csomó többé-kevésbé mulattató helyzet, mely a derültséget kiereszkolni képes, ha mindjárt orfeumi eszközökkel is. Mert a „Virágczata“ nem más, mint egy „Localposse“, de mint ilyen is nagyon gyenge. A darab méltatásába ezek után fölöslegesnek tartjuk bővebben belebocsájközni. Komikuma nem annyira szellemes, mint inkább erőszakolt situációkat hoz felszínre. A jobb izléssel sem áll mindenkor szorosabb barátságban a darab meséje. A szereplők jobb ügyhöz méltó buzgalmat fejtettek ki. A siker, melyet a darab helylyel-közrel elért, egyedül ennek tulajdonítható. A legnagyobb tetszést Lipsey Józseka aratta Ilon szerepében. Hangja kellemes, bár nem eléggé erős és játéka tehetségre vall. „Rendez“ dalával alig győzött betelni a közönség és hosszasan megtapsolta. A darab másik énekpartija Hevesi Jankára (Fodor Rózsa) volt bízva, a ki egyszer-másszor meg is felelt feladatának, de néha indiszpozíciót árult el a hangjával meg a játékkal is. Szelényi Emilia (Malmos Judit) kielégítő alakítást nyujtott. A férfi szereplők közül kitting Ferenczy Frigyes (báró Ikerváry Niki), ki a kanabokai agglégényt komikus helyzetének teljes kizsákmányolásával, megfelelő hang és taglejtési altrökök tette neveltségessé. Rátkai Sándort (Rozgi Benő) is dicsérettel említhetjük fel. Általában az egész előadás simán, gördtülékenyen folyt le és a közönség a felvonások végén vidáman adózott a szereplőknek tetszése jeleivel. A zenekarról hallgatunk, de ez nem dicséret.

Holtomiglan.

Vasárnap, november 22-én.

Eredeti énekes népszínmű 4 felvonásban. Irta: Rutkay György. Zenéjét Konti József. Nem hiába volt vasárnap országos vásár: vásári munkát kaptunk a színházban is. Az egész darab nem más, mint kielezlett jelenetek láncolata, melyek közt összefüggés vagy épen nincs, vagy oly kevés, hogy e „darab“-ot bátran mozaik jelenetek tárházának nevezhetnők. Kereked meséje nincs és cselekvénye annyi szából van összefűzve, hogy valóságos csomó, de olyan, melyet még ama bizonyos görög hadvezér kardjával sem lehetne szétvágni. Ha jól tudjuk, e darab a népszínház deszkáin is kísértett egyszer-kétszer, de azután eltűnt visszajöhetőten. Kár volt nálunk is e halottidézés. Ezt érezték bizonyára a szereplők is, mert az előadás nagyon vonatott tempóban folyt le. Természetes, hogy a vaskos komikum most is megtette hatását, különösen a színház felső régióiban. A szereplők valamennyien igyekezettel állottak meg helyüket, de hát minden igyekezet kárba veszett. Az egész népszínműnek csak egy elfogadható alakja van, Gelgieszter Ármín hordár. Ferenczy Frigyes ezt kittingen alakította meg. Jeles alakítását a közönség nagy tetszéssel fogadta és tapsviharral jutalmazta a nyílt színen is. Lipsey Józseka (Erdei Juliska) szépen énekel, de oly gyorsan beszélt, hogy szavát alig lehetett érteni.

t. k.

Heti műsor. Tegnap, hétfőn a „Vigéczek“, bohózat került színpadra; ma kedden: „Durand és Durand“, vígjáték; szerdán: „Bányamester“, operette; csütörtökön: „Keresd a szíved“, színmű; szombaton: „Rika“, operette; vasárnap: „Gyerekekasszony“, népszínmű került színpadra.

Közgazdaság.

István gazda tanácsai.

Nem lehet panaszkodni az időjárásra, elvégezhetünk mindenféle őszi munkát idejében. Az őszi gabona szépen zöldül, a tavasziak a alá föld fel van szántva. Akinél nincs így, az rossz gazda.

Jut időnk az egyengetésre, árkolásra, vízvezető csatornák készítésére és alagsóvezésre is. Az alagsóvezéssel még sok gazda nem tud megbáratkozni, pedig jó dolog az. A használatlan, nedves földek és réteken csodákat mivel az alagsóvezetés. Aztán nem is sokba kerül és a költsége 2-3 évi termésből bőségesen megtérül.

Hozzálatthatunk a trágyázáshoz is. A trágyát a földön teregetjük el, kupacokban ne hagyjuk, mert a kupac helyén buja foltok keletkeznek.

Az istállóba szorult állatokat naponként eresszük a kifutóba, hogy kimozogják kissé magukat. Míg az állatok ki vannak, az istálló ajtaja, ablaka nyitva álljon, hogy jól kiszellőzödjék, mert az állatok egészségének első és főfeltétele: a tiszta levegő.

A konyhakertben és gyümölcsösben trágyázzunk, ássunk és rigolozzunk. A gyümölcsfákat most is ültetjük. Ha tavasszal akarunk ültetni, a gödröket már most ássuk ki, hogy a föld télen át érlelődjék és megporhanyuljon. A gyümölcsfák trágyázására nézve tudni való, hogy az őszi trágyázás inkább a gyümölcstermést, a tavaszi trágyázás a fa növekedését és erősödését segíti elő.

A gabonát a magtárban és padláson szorgalmasan forgassuk, hogy baja ne essék.

A még el nem rakott burgonyát és takarmányrépát gondosan vermeljük el, hogy a fagy kárt ne tegyen benne.

A szőlőben, ha az már be van takarva, nincs más dolgunk, mint a hiányok pótlására szolgáló döntés és trágyázás. A zöldfoltásokat is eldöntjük. Az ültetésre megszedett vesszőt úgy rakjuk el a föld vagy homok, alá, hogy se a fagy, se a téli nedvesség kárt ne tegyen benne.

Ha az új borok teljesen lecsillapodtak és megtisztultak, iparkodjunk azt minél előbb lefejtetni.

Szerkesztői üzenetek.

H. I. Szolnok. Fogadják köszönetünket! A lap expediciójára iránt intézkedünk!

G. L. Topolya. Nagyon örvendünk, hogy lapunkat dolgozataival felkereste. Még nem olvastuk mind át, de hisszük, hogy valamennyi megállja a helyét. Egyet már közöltünk is. A lap megindítása iránt intézkedünk! Köszönet!

R. Tovariso. A közleményt félre tettük. Nem tartjuk helyesnek a kedélyeket tovább is izgatottságban tartani. Fényes győzelmi után legyünk elnézők.

H. M. Szeged. Szemrehányása nem jogos, mert az üzenetekben minden alkalommal válaszoltunk. „Idehaza” nem a régi jobb versei közül való. Kérünk a jobbaktól!

Felolvasó szerkesztő:

Dr. BALOGHY ERNŐ,
köz- és váltó-ügyvéd.

Laptulajdonos és kiadó

BITTERMANN NÁNDOR.

HIRDETÉSEK.

DREHER ANTAL
sörraktára
Zombor, Széchenyi-körút 6. sz. (saját házban),
ajánl legjobb minőségű
hordó- és palaacsereket,
a legjutányosabb árak
2-1
és
pontos kiszolgálás mellett.

3208. szám.

kig. 1896.

Hirdetmény.

Alulírott községi előljáróság ezennel közhírré teszi, miszerint a község tulajdonát képező vadászati jog folyó évi november hó 30-án d. e. 9 órakor a községhez tanácstermében 6 egymásután következő évre bérbe fog adni. A bértartam kezdete 1896. július 1. vége 1901. június hó 30-ika.

Kikiáltási ár évi 21 frt, melynek 10%-a az árverés megkezdése előtt bántpénzül leteendő. Az árverési feltételek Zsablya község jegyzői hivatalában betekinthetők.

Zsablyán, 1896. évi november hó 12-én.

Az előljáróság.

1347. szám.

1896.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a budapesti tek. kir. törvényszék 1896. évi 28765. számú végzése következtében dr. Strasser Lajos zombori ügyvéd által képviselt kőbányai polgári seifőző részvénytársaság javára Konyovits Péter és Konyovits Katica zombori lakosok ellen 1193 frt 25 kr és járuléka erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 1360 frtra becsült gabonaneműek, széna, szarvasmarha és lovakból álló ingóságok nyilvános árverésen eladandók.

Mely árveréseket a zombori tek. kir. járásbírószék 20519/1896. számú végzése folytán 898 frt 25 kr tőkekövetelés, ennek 1895. évi március hó 28-ik napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 65 frt 78 krban bíróság már megállapított költség erejéig Zomborban alperesek szállásán leendő eszközökre 1896-ik évi november hó 27-ik napjának délutáni 3 órája határidőül kitétik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Kelt Zomborban, 1896. évi november hó 14-én.

Czervanka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

9289. sz.

tkvi 1896

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Allaga Gáspár végrehajtónak Dózsa Gergely ns.-militicsi lakos végrehajtást szenvedő elleni 32 frt 37 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a zombori kir. járásbírószék) területén lévő, Nemes-Militicsen fekvő, a nemes-militicsi 1514. sz. tjkvben Dózsa Gergely tulajdonánál bejegyzett 2067/a hr. számú 8 hold 400 □ öl szántóra 1552 forintban, továbbá a nemes-militicsi 21. sz. tjkvben ugyanannak tulajdonánál bejegyzett 22 hr. sz. 21. ö. i. számú ház és 1505 □ öl beltelekre 400 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi december hó 16-ik napján délelőtt 10 órakor Nemes-Militicsi község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladandók fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881-ik évi LX. törvényeikk 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi szeptember hó 23-án.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,

kir. trvszéki bíró.

Sürgöny jött a -tól.

A legolcsóbb divatu

hölgyeknek és lányoknak

való cilinderek kalapok, előrehaladt idő miatt roppant leszállított áron, továbbá **Mille-niumi vászon** nagyon olcsón még rövid ideig kapható

Hirschenhauser és Kovács

árubázában a gólyához, Zombor.

2477. sz.

tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.

A hódásági kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Truban Mihály végrehajtónak özv. Alexi Istvánné Krajszik Erzsébet végrehajtást szenvedő elleni 16 frt 91 kr tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék (a hódásági kir. járásbírószék) területén lévő, Bácsujfalu községében fekvő, a bácsujfalusi 268. sz. betétben A. I. 1-2. sor szám. 711. r. sz. alatt foglalt s özvegy Alexi Istvánné Krajszik Erzsébet nevében álló 300 ö 1. számú házra és közös legelőből járó 12¹/₁₀₅₂₄ ed része 474 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi december hó 5-ik napján délután 3 órakor Bácsujfalu község-házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladandók fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. törvényeikk 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Hódásághon, 1896. évi szeptember hó 2-án.

A hódásági kir. járásbírószék mint telekkönyvi hatóság.

Zombor. Bittermann Nándor és fia könyv- és könyvendéjéből

Zombori kereskedelmi és iparbank osztálya.

Zálogárverés

1896. évi december hó 15-én.

Mindazon ékszeres és zálogtárgyak, melyek 1896. évi október hó 31-ig ki nem váltatnak vagy át nem irattak, **1896. évi december hó 15-én** a zombori kereskedelmi és iparbank zálogkölcson osztály helyiségében **délelőtt 9 órakor** tartandó

nyilvános árverésen

eladatni fognak.

Fizetési balasztások a kitűzött határidő előtt 3 nappal történhetnek.

Zomborban, 1896. évi november hó 13-án.

A zombori kereskedelmi és iparbank igazgatósága.

Boreladás.

Van szerencsénk a n. é. közönséggel tudatni, hogy elhunyt méltóságos Mihajlovics György-féle saját termésű **10-30 éves kütűnő vörös, fehér és siller borait** megvettük, s azt hordónként vagy esetleg nagy mennyiségben is áruba bocsájtjuk. Bővebb felvilágosítással alulírott tulajdonosok szolgálnak.

Csirszka Konrád

és

Kuzmán Miklós

Bezdánban.

9649. sz.

tkvi 1896.

Árverési hirdetmény.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Thurszky Zsigmond végrehajtónak Bratyevacszy Mitáz végrehajtást szenvedő elleni 200 frt tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék területén lévő, Zomborban fekvő, a zombori 777. számú tjkvben foglalt Bratyevacszy Mitáz nevében álló A. 4 (2623-2625) hr. 203. ö. i. számú ház és 265¹/₆ □ öl beltelekre 720 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1896. évi december hó 15-ik napján délután 3 órakor a telekkönyvi hatóság árverési helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alul is eladandók fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 72 frtot készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42-ik §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt igazságügyminiszeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bántpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1896. évi szeptember hó 22-én.

A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Peter,

kir. trvszéki bíró.

Vendéglő-bérbeadási hirdetmény.

A zombori általános ipartestület tulajdonát képező a zombori 4871. sz. telekjegyzőkönyvben foglalt A. 4 221. ö. i. számú, vásártéren fekvő házában az utcára szolgáló 3, — a folyosón levő 1 nagy és 2 kis szoba; 2 konyha, 1 éléskamra, a hozzá tartozó pince, 2 istálló, 1 fáskamra és 1 kocsifélszerből álló korcsmai lakás 1897. évi május hó 1-től számítva három egymás után következő évre bérbeadandó.

Bérbe venni szándékozók felhivatnak, hogy ajánlataikat **1897. évi február hó 1-ig** Bosnyák József ipartestületi jegyző urnál nyújtsák be, kihal a bérbeadás iránti feltételek is megtudhatók.

Zomborban, 1896. évi november hó 6.

Müller Vilmos,

ipart. elnök.

9723. szám.

kig. 1896.

Hirdetmény.

Rác-Militics községben megüritült szülésznoi állásra pályázat hirdettetik.

A községi szülésznoi évi fizetése 80 frt készpénz, 10 mérő buza, 2 öl kemény tűzifa és minden szülésznel 80 kr látogatási díjből áll.

Folyamodványok december hó 4-ig hozzám beterjesztendők.

Hódásághon, 1896. évi november hó 14-én.

Vissy József,

főszolgabíró.

XIX.

Egész

Fel

Neg

A lap

illet

szere

a lap

Egyes

A ha

Nem azok

hatlan tör

beteltek,

nyilván

arányokba

hála a gon

hála a pre

nyilvánul.

testi és s

tagokkal

magukat a

lapok hasá

azzal a sz

előkelőségn

téséből bu

télyü poli

a kaszinó

szerencsét

sikkasztott.

kötött, vag

halottat, ho

Pedig

általános na

ből ép ugy

vagy a tífus

tásuk gyakr

kerülük a k

szerencsés,

eltűnhesse

a legveszede

lehet feltáma

Ezek a

jelenségei

annyira az

is azok az

a rosszat,

a ritka kiv

annyira ell

fogásával

nézve meg

álomlabdacso

vagy pedig

falai közé,

hanem gyö

utját és lép

Mert el

hogy könny

életünk dél

szépségü,

de

nő a kisértés

az anyag

a legelőkel

tudja előkel

juttatni. Meg

az öltözék

keveset is

kelő szabón

lábra kapta

jobb körökh

nem vonhat

a legnagyobb

edző, mulatt

dásoknak, a

csupán a k

minden es

fedezik ki

pénznek kell

gét, ha a v

akar.

És nemes

hogy melle

kockára te

összeget,

mint

mük. Hozzá

gassák az

örd

nyerni: ann

mindig a férj.

Az a férj

bánia, hogy

nyugtalan

érv

izléssel

rendez

kást, telerkja